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N I E D E R S C H R I F T

über die Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses Bredstedt am Dienstag,
dem 05.09.2023, 18:00 Uhr, in Bredstedt, Jugendzentrum, Gartenstraße 15 a

Anwesend:

Stadtvertreter

Stadtvertreterin

Bürgerliches Mitglied

Protokollführerin

Protokollführer

Zuhörer:

Nicht anwesend:

Die Tagesordnung gliedert sich nunmehr wie folgt:

Beginn: 18:00 Uhr Ende: 20:52 Uhr

Henry Bohm
Ralph Ettrich

Astrid Hansen
Michaela Lühr
Kirstin Pöhlmann

Susanne Bäcker-
Dommisch
Horst Günter Freiberg
Iris Hähnel
Lilly Lene Lühr

Cordula Krei

Arne Nissen

25

1 Eröffnung und Begrüßung, Einladung, Beschlussfähigkeit
2 Beschluss der Tagesordnung
3 Verpflichtung der bürgerlichen Mitglieder des Ausschusses
4 Einwohnerfragerunde
5 Genehmigung der Niederschrift vom 04.04.2023
6 Antrag des Bredstedter TSV auf Erhöhung der Jugendförderung: Beratung

und Beschlussempfehlung
7 Information, Beratung und Beschlussempfehlung zur Stärkung und

Zukunftssicherung des Naturzentrums mittleres Nordfriesland
8 Jugendbeirat - aktueller Stand und Information zur Einrichtung eines

Jugendbeirats
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Sitzungsverlauf:

Sitzungsverlauf:

Die Ausschussvorsitzende Michaela Lühr eröffnet die heutige Sitzung und begrüßt;
Bürgermeister Herrn Dr. Edgar Techow, für den Seniorenbeiratsvorsitzender Ernst
Pagel, Protokollführer-/in Cordula Krei und Arne Nissen vom Amt Mittleres
Nordfriesland, sowie die Ausschussmitglieder und alle Anwesenden recht herzlich.
Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt und Cordula Krei mit der Protokollführung
beauftragt.
Gegen die Einladung, die unter Angabe der Tagesordnung form- und fristgerecht
eingegangen ist, werden keine Einwendung erhoben.

Änderung der Tagesordnung:

TOP 6 auf TOP 12:
Der Antrag der Bürgerinteressenvertretung Bredstedt e.V. wurde von TOP 6 auf TOP
12 der Tagesordnung verlegt.

TOP 12 auf TOP 6.1:
Der Bürger-Antrag in Bezug auf zwei Fußball-Tore mit dem Netz auf dem Spielplatz
Stiegacker (beim Bauhof) wurde von TOP 12 auf TOP 6.1 der Tagesordnung
vorgezogen.

Die Änderung der Tagesordnung mit den vorgenommenen Änderungen wird wie folgt
beschlossen:

Ja 6 Nein 2 Enthaltung 1

Die Ausschussvorsitzende liest die Verpflichtungsformel vor und verpflichtet die
neuen bürgerlichen Mitglieder-/innen und deren Vertreter/innen

9 Bericht des Bürgermeisters
10 Bericht des Seniorenbeirats
11 Bericht der Ausschussvorsitzenden
12 Anträge
13 Mitteilungen und Anfragen
15 Bekanntgabe der Beschlussempfehlung aus dem nichtöffentlichen Teil

Zu Punkt 1 der TO:
(Eröffnung und Begrüßung, Einladung, Beschlussfähigkeit)

Zu Punkt 2 der TO:
(Beschluss der Tagesordnung)

Zu Punkt 3 der TO:
(Verpflichtung der bürgerlichen Mitglieder des Ausschusses)
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Mitglieder-/innen
Frau Susanne Bäcker-Dommisch
Herr Horst Günter Freiberg
Frau Iris Hähnel
Frau Lilly Lene Lühr

Vertreter-/innen
Frau Sabine Jüdes
Herr Fabian Dickau
Herr Lasse Peters

mit Handschlag.

Naturzentrum:
Der geplante Zukunftsworkshop wurde verschoben, da nur eine Anmeldung vorlag.
Der neue Termin ist für den 28.10.2023 vorgesehen, die Teilnahme ist wichtig und
eine starke Teilnehmerzahl erwünscht.

Die inhaltlichen Fragen des Naturzentrums sind noch nicht geklärt.

Herr Dr. Techow erläutert, dass sich ein Fachmann den Zustand des Gebäudes
anschaut, da die bauliche Substanz erhalten bleiben soll.

Die Mieter zahlen eine hohe Quadratmeter-Miete die nach oben ist kaum Spielraum
offen lässt.
Es gibt keine konkrete Aussage wer oder wie viele Mieter die Räumlichkeiten des
Naturzentrums nutzen.

Ein Bürger spricht an, dass ein Nachbar von ihm schriftlich vom Ordnungsamt
aufgefordert wurde, seinen Gehsteig zu reinigen.
Dieser Bürger war in einer persönlichen Notlage und wurde angeschrieben, man
wünscht sich ein sensibleres Vorgehen und persönliche Aussprache Seitens, des
Ordnungsamtes.
Die Bürger beschweren sich, dass die Stadt Bredstedt „schmutzig“ sei, dass die
Mülltonnen auf dem Gehweg stehen und dass das Ordnungsamt mehr kontrollieren
solle.
Der Bürgermeister Dr. Techow spricht diesbezüglich mit dem Ordnungsamt, diese
Thematik soll auch im Bauausschuss behandelt werden.

Vandalismus auf der Tribüne / auf dem Sportplatz:
Die Bürger/innen möchten Kameras zur Überwachung für die Sicherheit auf der
Tribüne / auf dem Sportplatz da der Vandalismus zu nimmt.
Dr. Techow erläutert, dass die Kameras aus Datenschutzgründen großer Aufwand
ist.

E-Auto, E-Bike für die öffentliche Nutzung auf dem Marktplatz:

Zu Punkt 4 der TO:
(Einwohnerfragerunde)
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Die vorhandenen Autos und E-Bikes können sowohl dienstlich als auch privat
genutzt werden, mittels der App kann die Verfügbarkeit geprüft werden.
Die App steht 24 Stunden an 7 Tagen der Woche zur Verfügung.
Aus der Zuhörerschaft wurde angefragt, wie hoch die Auslastung sei.
Hierzu erklärt Christian Schmidt, dass die ersten Zahlen ca. im Oktober 2023
vorliegen sollten.

Lüttbus:
Ein Bürger fragt, ob der Lüttbus mehr genutzt wird als der vorherige Rufbus. Der
Lüttbus ist wesentlich mehr präsent als der vorherige Rufbus. Besonders positiv ist
der Umstand, dass das Deutschland-Ticket, welches auch Schüler erhalten,
hervorzuheben. Konkrete Zahlen liegen der Ausschussvorsitzenden aber nicht vor,
darum wird sie sich kümmern.

Stadtbild soll verbessert werden:
Die Bürger/innen und Jugendliche sollen sensibilisiert werden, dass Sie den Müll im
öffentlichen Raum selbst entsorgen und mehr in die Pflicht genommen werden
sollen.

Die Niederschrift vom 04.04.2023 wird einstimmig genehmigt

6.0. Der Antrag wird von der Vorsitzenden Frau Michaela Lühr vorgelesen.
Der 1. Vorsitzende des Bredstedter TSV Herr Sören Nissen ist anwesend und
erläutert den Antrag.

Es entsteht eine rege Diskussion, es wird eingewendet, dass andere Vereine mit
jugendlichen Mitglieder genauso bedacht werden sollten und auf den vorliegenden
Antrag Bürgerinteressen Bredstedt „Gleichberechtigung Förderung Vereine“, der
unter TO 12 diskutiert werden soll, verwiesen.

Die Ausschussvorsitzende erläutert, dass unter diesem Tagesordnungspunkt über
den Antrag des BTSV diskutiert werden soll und selbstverständlich jeder Verein mit
Kindern und Jugendlichen einen eigenständigen Antrag einreichen kann. Um die
Sitzung übersichtlich zu gestalten, und weil der Antrag der BIV komplexe
Betrachtungen und Überlegungen erfordert, kehrt der Ausschuss zum Thema des
Tagesordnungspunktes zurück.

Es gibt Einwände zur beantragten Höhe des Zuschusses.

Es wird folgende Beschlussempfehlung gefasst:

Zu Punkt 5 der TO:
(Genehmigung der Niederschrift vom 04.04.2023)

Zu Punkt 6 der TO:
(Antrag des Bredstedter TSV auf Erhöhung der Jugendförderung: Beratung und

Beschlussempfehlung)
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Die beantragte Erhöhung des jährlichen Zuschusses von 2.500,00 EUR um 7.500,00
EUR auf insgesamt 10.000,00 EUR wird nicht entsprochen.

Die Mitglieder des Ausschusses einigen sich dahingehend, dass der Bredstedter
TSV jährlichen unbefristeten Zuschuss in Höhe von 5.000,00 EUR erhalten soll.

Beschluss für die Erhöhung auf 5.000,00 EUR ist wie folgt:

Ja 6 Gegenstimme 1 Enthaltungen 2

6.1.Neu ex TO 12
Antrag von drei Jugendlichen und eines Vaters, für 2 Fußball-Tore mit Netz auf dem
Spielplatz Stiegacker (beim Bauhof).
Die Vorsitzende freut es ganz besonders das die Anfrage von den Kindern mit
Unterstützung von den Eltern gekommen ist.
Nach Prüfung durch den Bauhof auf dem Spielplatz Stiegacker ist das Projekt nicht
umzusetzen, da die geforderten Mindestabstände zu anderen Spielgeräten nicht
eingehalten werden können.

Der Bauhof schlägt die Umsetzung auf dem Toftlundweg vor. Der Bolzplatz soll in
Längsrichtung angelegt werden, der Zaun zum Nachbargrundstück um ein Element
erhöht werden, das Buschwerk wird zurückgeschnitten.

Dem Stimmen die Jugendlichen zu.

Beschluss für die 2 Fußballtore ist wie folgt:

Ja 8 Nein 0 Enthaltung 0

Am 28.10.2023 um 14:00 Uhr soll ein Zukunftsworkshop zur Erhaltung des
Naturzentrums in Bredstedt stattfinden.

Derzeit arbeiten drei aktive ehrenamtliche für das Naturzentrum Bredstedt, damit das
Haus erhalten werden kann.

Nach dem Zukunftsworkshop soll auch ein neuer Vorstand gewählt werden.
Es soll vor Ort eine Gebäudebesichtigung stattfinden um den Zustand des Gebäudes
festzustellen.

Der vorliegende Antrag der CDU-Fraktion, die finanzielle Situation des
Naturzentrums zu stärken und den jährlichen Zuschuss durch die Stadt Bredstedt
zunächst zeitlich befristet auf 25.000 Euro zu erhöhen, wird zurückgestellt.

Die Stadtvertreter und Ausschussmitglieder werden das Naturzentrum vor Ort in
Augenschein nehmen, um eine Diskussionsgrundlage zu haben.

Der Termin ist am 28.09.2023, danach wird die Beratung wieder aufgenommen.

Zu Punkt 7 der TO:
(Information, Beratung und Beschlussempfehlung zur Stärkung und Zukunftssicherung des

Naturzentrums mittleres Nordfriesland)
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Die Ausschussvorsitzende erläutert, dass die Stadtvertretung im letzten Jahr
beschlossen hat, dass ein Jugendbeirat nach §47f eingerichtet wird.

Der bundeseinheitliche Wahltermin für Kinder- und Jugendbeiräte ist im November.

An den Bürgermeister Herr Dr. Techow, wurden von der Ausschussvorsitzende
folgende Fragen gestellt:
Wie weit sind wir mit dem Jugendbeirat?
Ist die Satzung schon erstellt?
Wann wird ein weiteres Treffen stattfinden?
Kann in diesem Jahr noch gewählt werden?
Es sollten weitere Treffen organisiert werden, damit die Fördergelder für diese
beantragt werden können.
Dr. Techow konnte sich zu diesen Fragen nicht äußern.

Schwimmbad in Bredstedt hat durchschnittlichen Zulauf.
Die Filteranlage und das Dach wird erneuert.
Es werden mit Kosten von ca. 600.000,00 EUR bis 700.000,00 EUR gerechnet.
Die Energiekosten für den Schwimmbetrieb sind erheblich gestiegen.
Es ist angedacht, den Sprungbereich und Schwimmbahnen mit einer Plane
abzudecken, um Energiekosten zu sparen.

Die Bredstedter Markttage waren ein Highlight und wurden zahlreich besucht.

Herr Pagels erläutert, dass der Seniorenbeirat es begrüßen würde, wenn eine große
Infoveranstaltung für das kommunale Wärmenetz in Bredstedt stattfinden würde.

Der Bürgermeister merkt an, dass das zum Jahresende vorgesehen ist.

Die Tafel im Jugendzentrum hat einen erhöhten Platzbedarf, da ein hohes
Aufkommen an Personen festzustellen ist, die die Tafel nutzen. ;Man arbeitet an
einer Lösung.

Zu Punkt 8 der TO:
(Jugendbeirat - aktueller Stand und Information zur Einrichtung eines Jugendbeirats)

Zu Punkt 9 der TO:
(Bericht des Bürgermeisters)

Zu Punkt 10 der TO:
(Bericht des Seniorenbeirats)

Zu Punkt 11 der TO:
(Bericht der Ausschussvorsitzenden)
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Des Weiteren müssten die Wände lt. Gesundheitsamt aus hygienischen Gründen
abwaschbar sein. Die Arbeiten wurden in die Wege geleitet.

Über den Antrag der Bürgerinteressenvertretung Bredstedt „Gleichberechtigung
Förderung Vereine“ soll in den Fraktionen noch einmal beraten werden und bei
Bedarf zu einem späteren Zeitpunkt noch einmal im Ausschuss diskutiert werden.

Der Antrag ist sehr kurzfristig vor der Ausschuss-Sitzung eingegangen und wirft viele
Fragen auf. Die Fraktionen brauchen Zeit um darüber zu beraten.

Die Vertagung wird einstimmig beschlossen.

Sozialarbeiter:
In der Vergangenheit wurden Diskussionen darüber geführt, ob die Stadt, für das
Amt einen Sozialarbeiter anstellt.
Christian Schmidt erläutert, dass der Kreis darüber diskutiert, ob auf Kreisebene
einen Pool mit Sozialarbeiter entstehen soll.

Fahrstuhl:
Der Fahrstuhl im Bredstedter Bahnhof wird bis Dezember 2023 saniert.
Infos hierzu finden sich in der App der Deutschen Bahn.

Kameraüberwachung am Bahnhofsvorplatz:
Es wird angeregt, noch mal über eine Kameraüberwachung am Bahnhofsvorplatz
nach zu denken, da hier vermehrt Fahrräder geklaut werden.

Paddle Tennis:
Die Ausschussvorsitzende hat folgende Fragen, an den Bürgermeister:
Ist bereits ein Lärmschutzgutachten erstellt worden?
Die Stadtvertretung hat beschlossen, dass die Paddle-Tennis-Anlage im Bereich der
Gemeinschaftsschule/Schwimmbad/Sportplatz errichtet wird und welche
Maßnahmen sind bisher ergriffen worden, um das Projekt voranzutreiben?
Die Antwort vom Bürgermeister Dr. Techow ist: Es werden Gespräche geführt, man
hält am Standort fest, das Projekt wird auf den Weg gebracht.

Zu Punkt 12 der TO:
(Anträge)

Zu Punkt 13 der TO:
(Mitteilungen und Anfragen)
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Es wird empfohlen, die Kosten der Fortbildung für eine Mitarbeiterin des
Jugendzentrums zu übernehmen.

Die Ausschussvorsitzende Michaela Lühr bedankt sich für die gute Zusammenarbeit
und schließt die Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses um 20.52 Uhr.

Zu Punkt 15 der TO:
(Bekanntgabe der Beschlussempfehlung aus dem nichtöffentlichen Teil)

Vorsitz Protokollführung

Michaela Lühr Cordula Krei


